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УДК 33:336.64
Носач І. В., Лєбєдєва Д. О. Сутність та роль фінансової стратегії вітчизняних підприємств

Основними цілями даної статті є розгляд теоретичних аспектів сутності та ролі фінансової стратегії підприємства. У зв’язку з поточною еко-
номіко-політичною ситуацією, яка сильно позначилася на фінансовій стійкості та платоспроможності сучасних підприємств, питання обрало 
нову актуальність. Стійке фінансове положення вітчизняних підприємств у нинішніх умовах неможливе без ефективної системи фінансового 
планування, а саме: фінансової стратегії, яка б забезпечила реалізацію економічних амбіцій підприємства та передбачала визначення довгостро-
кових цілей фінансової діяльності та вибір найбільш ефективних способів їх досягнення. У результаті дослідження даного питання було розгля-
нуті основні підходи та альтернативні погляди вітчизняних і зарубіжних авторів до визначення поняття «фінансова стратегія», представлено 
основні завдання, цілі, принципи та послідовність етапів формування фінансової стратегії підприємства. 
Ключові слова: стратегія, фінансова стратегія, фінансова діяльність, фінансова стійкість, фінансовий стан.
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отечественных предприятий
Основными целями данной статьи является рассмотрение теоре-
тических аспектов сущности и роли финансовой стратегии пред-
приятия. В связи с текущей экономически политической ситуацией, 
которая сильно отразилась на финансовой устойчивости и платеже-
способности современных предприятий, вопрос обрел новую актуаль-
ность. Устойчивое финансовое состояние отечественных предпри-
ятий в нынешних условиях невозможно без эффективной системы 
финансового планирования, а именно: финансовой стратегии, кото-
рая бы обеспечила реализацию экономических амбиций предприятия 
и предусматривала определение долгосрочных целей финансовой 
деятельности и выбор наиболее эффективных способов их достиже-
ния. В результате исследования данного вопроса были рассмотрены 
основные подходы и альтернативные взгляды отечественных и за-
рубежных авторов к определению понятия «финансовая стратегия», 
представлены основные задачи, цели, принципы и последователь-
ность этапов формирования финансовой стратегии предприятия.
Ключевые слова: стратегия, финансовая стратегия, финансовая дея-
тельность, финансовая устойчивость, финансовое состояние.
Рис.: 1. Библ.: 9. 
Носач Ирина Владимировна – кандидат педагогических наук, препо-
даватель-методист, Кременчугский летный колледж Национального 
авиационного университета (ул. Победы, 17/6, Кременчуг, Полтав-
ская область, 39600, Украина)
Лебедева Дарья Александровна – преподаватель, Кременчугский лет-
ный колледж Национального авиационного университета (ул. Победы, 
17/6, Кременчуг, Полтавская область, 39600, Украина)
E-mail: dashaa.lebedevaa@gmail.com

UDC 33:336.64
Nosach I. V., Liebiedieva D. O. The Essence and Role of the Financial 

Strategy of National Enterprises
The article is aimed at examining the theoretical aspects of the essence and 
role of the enterprise’s financial strategy. In connection with the current 
economic-political situation, which strongly affected the financial stability 
and solvency of modern enterprises, this issue has gained new relevance. The 
sustainable financial status of national enterprises in the present conditions is 
impossible without an effective system of financial planning, i.e.: the financial 
strategy, which would ensure implementation of the economic ambitions of 
enterprise and would provide for definition of both the long-term financial 
objectives and the choice of the most effective ways to achieve them. As a re-
sult of the research on this issue, the main approaches and alternative views 
of domestic and foreign authors to the definition of the concept of «financial 
strategy» have been considered, the main objectives, goals, principles and 
succession of stages as to formation of the financial strategy of enterprise 
have been presented.
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Нинішня економічна ситуація в Україні та за-
галом у світі характеризується високою ди-
намікою економічних процесів та робить 

актуальним питання аналізу фінансового розвитку 
вітчизняних підприємств, де вирішальну роль за-
ймає фінансова стратегія. Її розробка спрямована на 
головні сфери діяльності підприємства, а саме: фор-
мування та залучення фінансових ресурсів, аналіз та 
визначення шляхів для збільшення прибутку та до-
бробуту підприємства, а також збільшення інвести-

ційної привабливості за рахунок якісних фінансово-
економічних показників. 

Такі важливі умови, як постійні зміни факторів 
зовнішнього фінансового середовища, а саме: зміна 
завдань підприємства у зв’язку з новими комерцій-
ними пропозиціями; перегляд цілей підприємства 
у зв’язку з економічно-політичними змінами в краї-
ні; перехід на нову стадію розвитку підприємства та 
інше, зумовлюють потребу в наявності чіткої пер-
спективної програми діяльності підприємства, що, 
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власне кажучи, і може забезпечити чітко сформульо-
вана фінансова стратегія. 

Проблематика більшості вітчизняних підпри-
ємств полягає в недооцінюванні ролі фінансової 
стратегії як інструменту управління підприємством, 
а також в неякісному та викривленому розумінні са-
мої сутності фінансової стратегії. 

Загалом, фінансова стратегія виступає як один 
із найважливіших видів функціональних стратегій, як 
система дій досягнення цілей фінансової діяльності, 
на основі яких детально опрацьовується політика 
залучення фінансових ресурсів підприємства, котра 
включає механізм фінансування за рахунок різних 
джерел надходження ресурсів та механізм вкладення 
цих ресурсів у активи підприємства для підтримки 
фінансового стану. 

Фінансова стратегія включає в себе систему 
відносин, пов’язаних з плануванням довгострокових 
завдань фінансової діяльності та пошуку ефектив-
них шляхів досягнення цілей, що так актуально для 
кожного підприємства та є найважливішою ланкою 
загальної стратегії підприємства. Виходячи з необ-
хідності постійного прийняття рішень в мінливих 
ринкових умовах буде актуальним розкрити питан-
ня сутності та ролі фінансової стратегії, дістатися до 
початкового джерела поняття, проаналізувавши та 
структурувавши інформацію для визначення ефек-
тивної фінансової стратегії вітчизняних підприємств. 

Вирішенню теоретичних і практичних проблем, 
пов’язаних з питанням фінансової стратегії підпри-
ємства, присвятили свої наукові праці такі вчені, як 
Бараннікова Н. П., Бланк І. А., Гончаренко О. М., Лапі- 
на І. С., Павлова Л. Н, Поддєрьогін А. М., Путятін Ю. А.,  
Рудик В. І., Семенов А. Г. Станіславчик Е. Н.

Основна мета статті полягає в дослідженні та 
структурованому розкритті теоретичних аспектів 
питання сутності та ролі фінансової стратегії підпри-
ємства.

Активно зростаюча динаміка ринкового се-
редовища потребує від підприємств макси-
мального використання своїх можливостей і 

резервів. Будь-яке підприємство, перш за все, зосе-
реджено на пошуку ефективних джерел фінансуван-
ня, аналізі грошових потоків, на аналізі дебетової та 
кредитової заборгованості, а також розробці доціль-
ної облікової політики. У зв’язку з цим у сучасних 
умовах усе більше у практиці підприємств набуває 
актуальності питання стратегічного фінансового ме-
неджменту, а точніше, формування та застосування 
фінансової стратегії підприємством. 

У науковій літературі існує величезна кількість 
визначень фінансової стратегії, у десятках статей 
була спроба їх класифікувати та узагальнити, тому 
доречно провести аналіз поширених підходів різно-
манітних авторів до визначення терміна «фінансова 
стратегія» та визначити її місце і роль у системі стра-
тегічного управління підприємством.

Відзначимо, що в економічній літературі авто-
рами по-різному визначаються поняття фінан-
сової стратегії. Так, наприклад, Станіславчик О. 

розглядає фінансову стратегію як функцію управління 
фінансовими потоками підприємства з метою збіль-
шення його вартості за умови збереження фінансової 
рівноваги, яка забезпечується оптимальним співвід-
ношенням між довгостроковою, поточною ліквідніс-
тю та рентабельністю. Зростання ринкової вартості 
підприємства забезпечується безперервним надхо-
дженням капіталу та визначає спрямованість фінан-
сової стратегії щодо підвищення інвестиційної прива-
бливості підприємства, однією з важливих умов якої є 
стійкий фінансовий стан підприємства [9, с. 47].

Бланк І. визначає фінансову стратегію як сис-
тему довгострокових цілей фінансової діяльності 
підприємства і найбільш ефективних шляхів їх до-
сягнення. Підпорядкованість фінансової стратегії за-
гальній економічній стратегії враховується в процесі 
формування системи цілей, які не повинні суперечи-
ти одна одній та мають забезпечувати взаємозв’язок 
усіх видів економічних ресурсів за допомогою балан-
су доходів і витрат [2, с. 69].

Іншу точку зору знаходимо в Л. Павлової, яка 
розглядає фінансову стратегію як інструмент досяг-
нення підприємством стану, для якого характерно 
покриття всіх його витрат, необхідних для забез-
печення економічного розвитку з власних джерел, 
що можливо здійснювати за двома основними на-
прямками: зовнішнім та внутрішнім зростанням. Зо-
внішнє зростання, на думку Л. Павлової, передбачає 
поглинання підприємством інших через одноразо-
ве фінансування заздалегідь обраного об’єкта; для 
внутрішнього зростання характерним є поетапне фі-
нансування розвитку власної матеріально-технічної 
бази, що є основою діючого виробництва. Приділя-
ючи особливу увагу підтримці фінансової стійкості, 
платоспроможності, а також зниженню ризику, автор 
вбачає можливість їх реалізації в разі диверсифікації 
фінансових вкладень і фінансування інвестиційних 
проектів [4, с. 52].

Путятін Ю., Пушкар О., Тридід О. фінансову 
стратегію розглядають як результат прийняття стра-
тегічних рішень щодо питань ефективного залучення 
фінансових ресурсів та їх використання. Таке форму-
лювання відбиває змістовний аспект процесу фор-
мування фінансової стратегії: визначення основних 
принципів поведінки підприємства на фінансовому 
ринку для забезпечення його інвестиційної актив-
ності [6, с. 49]. 

На думку Лапіна І. та Гончаренко О., фінансова 
стратегія являє собою визначення довгострокової 
мети фінансової діяльності підприємства, вибір най-
більш ефективних способів і шляхів їх досягнення. За-
вданнями цієї стратегії є: визначення способів прове-
дення успішної фінансової стратегії та використання 
фінансових можливостей; визначення перспективних 
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фінансових взаємовідносин із суб’єктами господарю-
вання, бюджетом, банками та іншими фінансовими 
інститутами; фінансове забезпечення операційної та 
інвестиційної діяльності на перспективу; вивчення 
економічних та фінансових можливостей імовірних 
конкурентів, розробка та здійснення заходів щодо за-
безпечення фінансової стійкості; розробка способів 
виходу із кризового стану та методів управління за 
умов кризового стану підприємств [3, с. 260]. 

Семенов А. вважає, що фінансова стратегія є ге-
неральним планом дій щодо забезпечення підприєм-
ства грошовими коштами. Особливе зауваження при 
розробці фінансової стратегії приділяється повноті 
виділення грошових доходів, мобілізації внутрішніх 
ресурсів, максимальному зменшенню собівартості 
продукції, правильному розподілу й використанню 
прибутку, визначенню потреби в обігових коштах, ра-
ціональному використанню капіталу підприємства [8]. 

Аналізуючи поняття, можна виділити як міні-
мум чотири основних підходи до визначення фінан-
сової стратегії, які представлені на рис. 1.

Фінансова стратегія охоплює широкий спектр 
фінансової діяльності підприємства. Розро-
бляючи фінансову стратегію, варто урахува-

ти інтенсивність змін усіх мікро- та макроекономіч-
них процесів, спираючись на головні завдання, які 
покладені в суть фінансової стратегії, та основні ета-
пи формування фінансової стратегії підприємства. 

Завданнями фінансової стратегії є [5]: 
 визначення способів проведення успішної 

фінансової стратегії та використання фінан-
сових можливостей; 

 визначення перспективних фінансових вза-
ємовідносин із суб’єктами господарювання, 
бюджетом, банками та іншими фінансовими 
інститутами; 

 фінансове забезпечення операційної та ін-
вестиційної діяльності на перспективу;

 вивчення економічних і фінансових можли-
востей імовірних конкурентів, розробка та 
здійснення заходів щодо забезпечення фі-
нансової стійкості; 

 розробка способів виходу із кризового стану 
та методів управління за умов кризового ста-
ну підприємств.

Отже, фінансова стратегія, головним завдан-
ням якої є досягнення повної самоокупності 
та незалежності підприємства, будується на 

певних принципах організації і містить в собі таке: 
 поточне і перспективне фінансове плану-

вання, що визначає на перспективу всі над-
ходження грошових коштів підприємства та 
основні напрямки їх витрачання; 

 централізацію фінансових ресурсів, що за-
безпечує маневреність фінансовими ресурса-
ми, їх концентрацію на основних напрямках 
виробничо-господарської діяльності; 

 формування фінансових резервів, що забез-
печують сталу роботу підприємства в умовах 
можливих коливань ринкової кон’юнктури; 

 безумовне виконання фінансових зобов’язань 
перед партнерами; 

 розробку обліково-фінансової та амортиза-
ційної політики підприємства; 

 організацію і ведення фінансового обліку 
підприємства і сегментів діяльності на осно-
ві діючих стандартів; 

 складання фінансової звітності по підприєм-
ству і за сегментами діяльності відповідно до 
чинних норм і правил з дотриманням вимог 
стандартів; 

ФІНАНСОВА
СТРАТЕГІЯ

Як результат прийняття
стратегічних рішень

щодо питань залучення
фінансових ресурсів

Як інструмент
досягнення підприємством

стану економічного
забезпечення

Як функція управління
фінансовими потоками

підприємства

Як система
довгострокових цілей
фінансової діяльності

підприємства

Рис. 1. Узагальнююча класифікація підходів до визначення поняття «фінансова стратегія»
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 фінансовий аналіз діяльності підприємства 
та його сегментів (пріоритетних господар-
ських і географічних сегментів, інших сег-
ментів у складі нерозподілених статей); 

 фінансовий контроль діяльності підприєм-
ства і всіх його сегментів.

Ефективність функціонування підприємства за-
лежить від правильного вибору та обґрунту-
вання фінансової стратегії, яка є суттєвим ком-

понентом загальноекономічної стратегії підприєм-
ства. Фінансова стратегія визначає поведінку підпри-
ємства на ринку, формуючи його ринкову позицію 
залежно від наявності фінансових ресурсів. Голов на 
мета фінансової стратегії підприємства пов’язана з 
тенденціями розвитку відповідного фінансового рин-
ку та реалізації відповідних запланованих цілей. 

Цілі фінансової стратегії підприємства :
 збільшення виручки;
 збільшення прибутку;
 збільшення дивідендів;
 підвищення рентабельності інвестицій;
 зміцнення кредитного рейтингу;
 збільшення грошового потоку коштів;
 диференціювання бази надходження грошо-

вих коштів;
 стабілізація прибутку в періоди спаду.

Важливою умовою визначення періоду форму-
вання фінансової стратегії підприємства є передбачу-
ваність розвитку економіки в цілому та кон’юнктури 
тих сегментів фінансового ринку, з якими пов’язана 
фінансова діяльність підприємства, – в умовах ни-
нішнього нестабільного розвитку економіки країни 
цей період не може бути занадто тривалим і в серед-
ньому повинен визначатися рамками трьох років. 
Умовами визначення періоду формування фінансової 
стратегії є також галузева приналежність підприєм-
ства, його розмір, стадія життєвого циклу та інші. 

Формування фінансової стратегії підприємства 
включає такі основні етапи [1]: 

1. Визначення періоду реалізації стратегії. Ви-
значення загального періоду формування фінансової 
стратегії залежить від ряду умов. Головною умовою 
його визначення є тривалість періоду, прийнятого 
для формування загальної стратегії розвитку підпри-
ємства, оскільки фінансова стратегія носить стосов-
но неї підлеглий характер, вона не може виходити за 
межі цього періоду (більш короткий період форму-
вання фінансової стратегії допустимий). 

2. Аналіз факторів зовнішнього фінансового 
се редовища підприємства. Дослідження факторів 
зовнішнього фінансового середовища і кон’юнктури 
фінансового ринку зумовлює вивчення економіко-
правових умов фінансової діяльності підприємства 
та можливої їх зміни в майбутньому періоді. Крім 
того, на цьому етапі розробки фінансової стратегії 
аналізується кон’юнктура фінансового ринку і ви-

значальні фактори, а також розробляється прогноз 
кон’юнктури в розрізі окремих сегментів цього рин-
ку, пов’язаних з майбутньою фінансовою діяльністю 
підприємства. 

3. Формування стратегічної мети фінансової 
діяльності. Формування стратегічних цілей фінан-
сової діяльності підприємства ставить своєю метою 
підвищення рівня добробуту власників підприємства 
і максимізацію його ринкової вартості. Разом з тим, 
ця головна мета потребує певної конкретизації з ура-
хуванням завдань і особливостей майбутнього фінан-
сового розвитку підприємства. 

4. Розроблення фінансової політики підпри-
ємства. Розробка фінансової політики по окремих 
аспектах фінансової діяльності – це найбільш відпо-
відальний етап побудови фінансової стратегії. На від-
міну від фінансової стратегії в цілому, фінансова по-
літика формується лише по конкретних напрямках 
фінансової діяльності підприємства, які вимагають 
забезпечення найбільш ефективного управління для 
досягнення головної стратегічної мети цієї діяльності. 

5. Розроблення системи заходів із забезпечення 
реалізації фінансової стратегії. Розробка системи 
організаційно-економічних заходів щодо забезпечен-
ня реалізації фінансової стратегії передбачає форму-
вання на підприємстві «центрів відповідальності» 
різних типів; визначення прав, обов’язків і міри від-
повідальності їх керівників за результати фінансової 
діяльності; розробка системи стимулювання праців-
ників за їхній внесок у підвищення ефективності фі-
нансової діяльності. 

6. Оцінка розробленої фінансової стратегії. На 
завершальному етапі проводиться оцінка розробле-
ної стратегії та її ефективності відповідно до реаль-
ного фінансового стану підприємства. Таким чином, 
розробка фінансової стратегії з найбільш важливих 
аспектів фінансової діяльності дозволяє приймати 
ефективні управлінські рішення, пов’язані з фінансо-
вим розвитком підприємства. 

Ефективна фінансова стратегія займає вагому 
роль у діяльності підприємства, результат побудови 
якої забезпечить:

1) ефективне формування, розподіл та викорис-
тання фінансових ресурсів підприємства; 

2) оцінку фінансового стану підприємства за до-
помогою фінансового аналізу таких важливих показ-
ників, як: фінансова стійкість, рентабельність, визна-
чення напрямів їх удосконалення шляхом оптимізації 
капіталу підприємства та розподілу його прибутку; 

3) визначення об’єктів для проведення інвести-
ційної діяльності підприємства шляхом аналізу фі-
нансового ринку; 

4) проведення моніторингу внутрішнього та зо-
внішнього фінансового середовища для виявлення фі-
нансових загроз підприємству та вчасне їх усунення; 

5) побудова фінансових планів на коротко-, се-
редньо- та довгострокову перспективи з урахуван-
ням головної мети створення підприємства; 
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6) створення резервних фінансових фондів під-
приємства на випадок негативних змін внутрішнього 
та зовнішнього фінансового середовища [7].

ВИСНОВКИ
Таким чином, значення та роль фінансової стра-

тегії важко переоцінити, її наявність дозволяє реалі-
зувати загальні та фінансові цілі майбутнього еконо-
мічного розвитку вітчизняних підприємств з ураху-
ванням появи можливих непередбачуваних ситуацій. 

Фінансова стратегія забезпечує максимальне 
використання внутрішнього потенціалу, дозволяючи 
швидко реалізувати нові перспективні інвестиційні 
можливості. Розробка фінансової стратегії є необ-
хідною умовою розвитку будь-якого підприємства в 
сучасних ринкових умовах. 

Як результат дослідження стосовно сутності та 
ролі фінансової стратегії вітчизняних підприємств, 
можна стверджувати, що розробка та застосуван-
ня ефективної фінансової стратегії є основою для 
виходу вітчизняних підприємств з фінансово-еко-
номічної кризи. Відзначимо, що основоположними 
властивостями фінансової стратегії будь-якого під-
приємства є її результативність, надійність, здат-
ність створювати та підтримувати довгострокові 
конкурентні переваги як фінансових ресурсів, так і 
підприємства в цілому, зумовлену відповідністю по-
тенціалу підприємства його стратегічним можливо-
стям функціонування і розвитку.                  
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